

При владении ценными бумагами или банковскими вкладами в учреждении, по отношению к которой осуществляются государственным или муниципальным служащим свои функции, ему необходимо в письменной форме уведомить своего непосредственного руководителя, а также представителя нанимателя о данном владении. Данного государственного служащего нужно отстранить от исполнения им своих функций на период решения такого конфликта. При этом целесообразно владение передать родственникам или произвести процедуру отчуждения.

При получении государственным служащим или муниципальным служащим подарков или услуг ему необходимо произвести уведомление своего непосредственного руководителя, а также представителя нанимателя в письменной форме. При этом целесообразно сначала оценить степень вероятности конфликта интересов, и при ее высоком риске рекомендуется произвести временное отстранение данного государственного или муниципального служащего. Не следует также принимать подарки или пользоваться услугами до осуществления возложенных функций или после. Если же подарок или услуга не связаны с выполнением им своих служебных обязанностей, то следует оценить урон репутации государственного учреждения, как следует из работы. При получении подарка или услуги можно предложить государственному или муниципальному служащему произвести расчет стоимости данного подарка или услуги, или вернуть соответствующий подарок. Следует отказаться также от получения подарков от своих подчиненных.

Если конфликт интересов, связанный с имущественными обязательствами и судебными разбирательствами, то государственному служащему вначале следует урегулировать имеющиеся обязательства. При отсутствии возможности урегулировать обязательства следует произвести уведомление непосредственного руководителя и представителя нанимателя в письменном виде с изложением полной картины такой ситуации. В свою очередь, представителю нанимателя необходимо отстранить данного служащего от исполнения возложенных на него функций до устранения данных обязательств или устранения личной заинтересованности государственного служащего. При судебном разбирательстве следует отстранить государственного служащего на время данного разбирательства.

При взаимодействии с бывшим работодателем и трудоустройстве после увольнения с государственной службы государственному служащему необходимо произвести уведомление непосредственного руководителя и представителя нанимателя в письменной форме только тогда, когда порученные ему функции направлены на учреждение, где он ранее работал. Представитель нанимателя оценивает взаимосвязь и

в случае вероятности возникновения конфликта интересов отстраняет государственного служащего от данных функций по отношению к такому учреждению. При этом необходимо учитывать также требования ст. 12 ФЗ № 273.

Нарушение запретов, установленных законодательством со стороны государственного служащего в данных ситуациях, оценивается представителем нанимателя. Учитываются принципы беспристрастности и объективности. При этом, если возникает необходимость, то представитель нанимателя назначает проверочные мероприятия в отношении государственного служащего и по результатам ее проведения, решается вопрос о применении мер ответственности, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Таким образом, можно подвести итог: конфликт интересов на службе – реальность современных общественных отношений. Необходимо четко и безукоризненно соблюдать все те требования и запреты, которые установлены законодательно на государственного служащего, тогда доверие к государственным органам и государству в целом будет высоким.

УДК 343.8

А.В. Чепрунова

О НЕКОТОРЫХ АСПЕКТАХ ВИКТИМОЛОГИЧЕСКОЙ ПРОФИЛАКТИКИ ПРЕСТУПНОСТИ

Важнейшая обязанность государства – обеспечить безопасность личности от противоправных посягательств. Однако достичь этой цели невозможно без целенаправленной работы с потерпевшими от преступлений и виктимными категориями лиц, без разработки системы противодействия преступности. Преступления приводят к дестабилизации социальной жизни, затрудняют развитие общества, формируют жертв. Одним из значимых последствий влияния современных условий на человека выступает виктимизация – приобретение виктимности, или процесс и результат превращения социального субъекта в жертву.

Негативный эффект данного феномена проявляется в росте деструктивных социальных практик. Потому изучение виктимности является одним из перспективных направлений криминологической науки и для обеспечения национальной безопасности.

Согласно официальной статистике, преступность в Беларуси в период с 1991 по 2000 г. увеличилась более чем в два раза по сравнению

с предыдущим десятилетием. Тем не менее в последние десять лет, по данным МВД Республики Беларусь, уровень преступности стабилизировался, и даже наблюдается его значительное снижение. По сравнению с другими государствами, Беларусь, с учетом официальной статистики преступности, рассматривается как одна из самых спокойных в криминогенном отношении стран.

Для эффективной борьбы с преступностью, в частности для превенции преступлений, наряду с исследованием личности преступника, причин и условий, которые способствуют совершению преступлений, необходимо подробное изучение личности потерпевшего (жертвы преступления) и факторов, которые могли привести к ее формированию.

Особую методологическую ценность для описания жертв преступлений имеет специальный термин виктимологии – «виктимность». Понятие «виктимность» введено в общенаучный оборот Л.В. Франком и признается большинством криминологов как способность лица в силу ряда социальных, духовных и физических качеств, при определенных объективных обстоятельствах становится целью для преступных посягательств. При этом шанс стать потерпевшим в преступлении распределяется неравномерно.

В то же время Д.В. Ривман подразумевал под виктимностью личности объективно присущую человеку (реализованную преступным актом), но отнюдь не фатальную способность, а «предрасположенность» стать при определенных обстоятельствах жертвой преступления.

Изучая жертву в различных аспектах и ее роль в генезисе преступления, криминологическая виктимология исходит из того, что поведение человека по своей природе может быть неосмотрительным, рискованным, легкомысленным, распушенным, порою провокационным, а следовательно – опасным лично для него самого. Указанные обстоятельства увеличивают подверженность лица преступным посягательствам. В этом плане важное значение приобретают такие характеристики личности, как возраст, пол, социальный статус, выполняемые социальные роли, профессия, готовность действовать в критической ситуации определенным образом, а также окружающая среда, конкретная ситуация, поведение третьих лиц и т. д.

Виктимология стремится рассматривать жертву (формирование жертвы) преступления как активного участника уголовно наказуемого деяния, считая ее одним из субъектов процесса возникновения преступности. Разумеется, при этом речь не идет о каком-либо обвинении жертвы или оправдании преступника, хотя не согласиться с тем, что установление солидарности вины жертвы в каком-то конкретном случае может вызвать соответствующую действительному положению вещей

уголовно-правовую реакцию. Исследование сопричастности жертвы к преступлению служит в большей мере решению задачи развитию способности у потенциальных жертв предотвращать преступления. Есть определенные периоды времени и места, когда и где определенные группы населения особенно часто становятся жертвами тех или иных деликтов. И задача виктимологии состоит в том, чтобы выявить эти периоды и места, информировать об этом данные группы общества с тем, чтобы они могли учесть это и не попадать в виктимогенные ситуации, из которых развиваются процессы виктимизации.

Повышение эффективности виктимологической профилактики невозможно без анализа обширной информации виктимологического характера, позволяющей всесторонне учесть криминологические факторы (как общие, так и характеризующие конкретное преступление). Собранная информация, ее изучение позволяют выявить типичных потенциальных жертв. Безусловно, выявление таких лиц представляет собой сложную задачу, особенно если учесть, что многие лица, уже пострадавшие от преступных действий, не обращаются в правоохранительные органы, формируя тем самым латентную преступность.

Таким образом, предупреждение преступных проявлений относится к числу важнейших и неизменных задач государства и является одним из элементов мониторинга количественных и качественных показателей преступности. В этом важную роль играет одно из перспективных направлений – виктимологическая профилактика.

УДК 343.9

Т. А. Ясинская

О ПРИЧИНАХ И УСЛОВИЯХ НАСИЛЬСТВЕННОЙ ПРЕСТУПНОСТИ

Насильственная преступность имеет самые разнообразные, специфические причины и условия их возникновения. Ввиду этого она может проявляться в большом спектре общественных отношений. При совершении преступления насилие может быть как элементом, отражающим ценностно-моральные аспекты личности, так и средством достижения ею своей цели. В связи с изложенным особое значение для предупреждения рассматриваемой группы преступлений имеет выявление причин и условий (детерминант) их совершения.

Говоря о детерминантах насильственной преступности, необходимо отметить, что, как правило, совершению рассматриваемого вида пре-